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MIDDAGVERGADERING VAN WOENSDAG 31 MAART 2004 
 
Voorzitterschap van de heer Norbert De Batselier, voorzitter  
 
− De vergadering wordt geopend om 14.20 uur. 
 
 
ACTUELE VRAGEN 
 
Investeringen in de chemiesector 
 
De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van de heer Penris tot mevrouw Ceysens, Vlaams minister 
van Economie en Buitenlands Beleid, over de investeringen in de chemiesector. 
 
De heer Jan Penris : Gisteren maakte BASF bekend geen wezenlijke investeringen meer te zullen doen 
voor het nu aanbrekende jaar. Buiten een aantal investeringen voor de vervanging van installaties en voor 
kleine verbeteringen aan installaties die al in werking zijn, worden er geen grote investeringen meer verwacht. 
Het is voor het eerst in 40 jaar dat een chemiebedrijf in Antwerpen zo een mededeling moet doen. Dat op 
zich is bijzonder slecht nieuws. Het is tekenend voor een sector in moeilijkheden.  
 
Het is niet voor het eerst dat de sector zo een bericht brengt. In augustus vorig jaar vroeg Degusa, een 
concurrent van BASF, zich af welk industrieel beleid gevoerd wordt. BASF zegt dat de tanende economie te 
wijten is aan een aantal factoren. Eerst en vooral is er de internationale situatie. Er is natuurlijk ook het 
overheidsbeleid ten aanzien van de industrie in het algemeen en van de chemische en petrochemische 
industrie in het bijzonder. Regelneverij, hoge fiscaliteit, een zeer slecht sociaal klimaat en het ontbreken van 
elk coherent economisch beleid zorgen ervoor dat het voor deze sector niet meer interessant is om in 
Vlaanderen te investeren. 
 
De minister zal misschien antwoorden dat dit niet alleen haar schuld is, maar dat ook federale maatregelen 
het ondernemen in Vlaanderen moeilijk maken. Dat is wel zo, maar ze is minister van Vlaamse Economie en 
de chemie en de petrochemie zijn in hoofdzaak Vlaamse aangelegenheden. Wanneer ik als minister van 
Economie een boodschap als die van BASF zou krijgen, dan zou ik schrik hebben. De minister zegt dat men 
resultaten ging krijgen na de Ondernemingsconferentie. Wij hebben toen gezegd dat die Ondernemings-
conferentie te laat kwam en te weinig bevatte. Dat wordt vandaag bevestigd. 
 
Als ik een boodschap als die van BASF zou krijgen, zou ik onmiddellijk naar Antwerpen trekken om met die 
mensen te overleggen wat er alsnog kan gebeuren. Hoe gaat u hierop reageren ?  
 
Minister Patricia Ceysens : Het interview met de heer Dejaeger, dat we allemaal hebben kunnen lezen in 
de media, was ietwat genuanceerder. Hij legt met enige trots mooie groeiresultaten voor maar uit wel zeer 
duidelijk zijn bezorgdheid voor de toekomst. Hij doet dat natuurlijk omdat we in een verscherpt debat komen 
over wat men in de toekomst gaat doen. De Ondernemingsconferentie is hier een eerste stap geweest en er 
zijn daar een aantal zeer duidelijke afspraken gemaakt. Toch zal er inderdaad meer moeten komen. 
 
U stelt terecht de vraag aan mij. In mijn beleidsdomein Economie heb ik niet alle instrumenten om een 
volledig industrieel beleid te kunnen uittekenen. We hebben een aantal instrumenten om het ondernemen te 
stimuleren. Met het concept van de creatieve economie willen we de sprong naar de kenniseconomie maken. 
De vraag over het industrieel beleid wordt in dit parlement overigens ook veel minder gesteld. Toch is dat 
industrieel beleid voor Vlaanderen van kapitaal belang. Ik voel aan dat ik hiervoor niet alle sleutels in mijn 
departement heb. Een aantal cruciale sleutels liggen in de departementen Energie en Leefmilieu. Ik zwijg dan 
nog over het federale niveau, waar het voornamelijk over de loonkost gaat. Op de 
Werkgelegenheidsconferentie heeft men 800 miljoen extra ingezet voor de ploegenarbeid, wat duidelijk een 
vraag van de industrie was. Op Vlaams niveau hebben we met de ministers van Energie en Leefmilieu een 
aantal duidelijke afspraken gemaakt in de Ondernemingsconferentie. We hadden al benchmarkconvenants 
uitgetekend met de grote spelers uit de industrie om er voor te zorgen dat zij geen zware handicap oplopen 
inzake competitiviteit. Met een internationale benchmarkstudie willen we nagaan wat de prijsverschillen op 



het vlak van energie en leefmilieu zijn. 
 
Ik wil werken aan drie pijlers : competitiviteit, creativiteit en connectiviteit. Het is heel duidelijk dat de 
industrie zich het meest aangesproken voelt door de competitiviteit. Er is voor de chemiesector een 
opwaardering nodig op het vlak van creativiteit en innovatie, zoals het rapport van professor Sleuwaegen ook 
aantoont. Ik ben blij dat de sector mee aan tafel zit in wat we nu proberen te doen met betrekking tot de 
excellentiepool inzake industriële vormgeving en productontwikkeling. We moeten natuurlijk die competitiviteit 
scherp durven stellen en daar voelt de sector nog altijd de handicap in de loonkost.  
 
Dat is een federale opdracht, die reeds aangevat is met de vermelde 800 miljoen euro. Op het vlak van 
energie en leefmilieu heeft men de zaken aangevat in de Ondernemingsconferentie. Als we milieu-richtlijnen 
omzetten naar intern recht, dan moeten we daar een vertaling van maken en dit niet aangrijpen om tot een 
verstrenging te komen. 
 
Dit zijn cruciale elementen in het industrieel beleid die reeds zijn aangevat. Het zal er op aankomen om die in 
een volgende regeerperiode krachtdadig uit te voeren. 
 
De heer Jan Penris : Uw antwoord voldoet me gedeeltelijk. U geeft aan dat er inderdaad nog groei is bij de 
betrokken firma. Dat is maar goed ook. De firma heeft de ambitie om die groei de komende jaren ook te 
bestendigen. Daar moeten we in Vlaanderen blij om zijn. Om zo een groei te bestendigen heeft men behoefte 
aan een goed industrieel klimaat. 
 
U zegt dat men inderdaad wat te veel oog gehad heeft voor de sexy sectoren uit de economie en dat men de 
grote industrie, de chemie en de petrochemie, niet mag vergeten. Dat is een belangrijke vaststelling, zij het dat 
de sector daar vandaag weinig aan heeft.  
 
U geeft ook toe dat u geconfronteerd wordt met een bevoegdheidshandicap. U geeft als antwoord dat men 
dat in de volgende regeerperiode zal proberen beter te doen. Dat is de magere troost die we mee naar 
Antwerpen kunnen nemen : hopelijk wordt het na 13 juni beter. 
 
Minister Patricia Ceysens : Voor het industriële beleid zijn meerdere ministers bevoegd, maar zowel de 
minister van Economie, als die van Leefmilieu en van Energie zijn bereid zich er voluit voor in te zetten. 
Daarnaast moeten we absoluut investeren in de kenniseconomie. Alleen werden de zaken vroeger verkeerd 
voorgesteld : de kenniseconomie is meer dan alleen maar een diensteneconomie. De kenniseconomie 
integreert industrie, diensten en innovatie.  
 
De voorzitter : Het incident is gesloten. 
 
ONTVANGST 500.000STE BEZOEKER 
 
De voorzitter : Mag ik even uw aandacht vestigen op het feit dat wij vandaag onze 500.000ste bezoeker 
mogen ontvangen in ons midden ? Mevrouw Tinne Van Den Kerkhof, ik heet u van harte welkom in de 
publiekstribune. (Applaus) 
 
Mevrouw Van Den Kerkhof volgt de leraren-opleiding aan de Katholieke Hogeschool Kempen uit Turnhout. 
Dit bezoek past in een meerdaagse over de komende verkiezingen, een item dat ook de meesten onder ons 
bezighoudt. 
 
Het Vlaams-Parlementsgebouw bestaat net acht jaar. Omgerekend gaat het dus om meer dan 60.000 
bezoekers per jaar.  
 
Ons glazenhuisbeleid komt onder meer tot uiting in de dagelijkse rondleidingen. Wij vinden het immers 
belangrijk dat de burger een kijkje kan komen nemen in onze gebouwen en op die manier vertrouwd raakt met 
onze assemblee. Bovendien zijn al onze vergaderingen in principe openbaar, zodat de burger ook de meeste 
plenaire en commissievergaderingen kan bijwonen. En tot slot dragen ook de evenementen die wijzelf of 
derden hier organiseren, bij tot dit succes. Denken we maar aan de pas georganiseerde poëziehappening en 



de jaarlijks weerkerende tentoonstelling in De Loketten. 
 
Mevrouw Tinne Van Den Kerkhof, ik wens u nog een interessante rondleiding toe en ben er nu al zeker van 
dat deze dag u lang zal bijblijven. (Applaus) 
 
 
ACTUELE VRAGEN (Voortzetting) 
 
Mogelijke studieduurverlenging in het hoger onderwijs 
 
De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van de heer Vandenbroeke tot mevrouw Vanderpoorten, 
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over een mogelijke studieduurverlenging in het hoger onderwijs. 
 
De heer Chris Vandenbroeke : Aan het einde van deze regeerperiode moeten we eens nagaan welke 
decreten cruciaal waren de voorbije vijf jaar. Ik denk dat het Bologna-decreet wellicht het allerbelangrijkste 
was. Dit decreet had het koninginnestuk kunnen worden, maar nu rijzen er twijfels over. 
 
We hebben het Bologna-decreet exact één jaar geleden goedgekeurd en begin oktober van dit jaar treedt het 
in werking. Kandidaten en graduaten worden bachelors, na een opleiding die drie jaar zal duren. Na de 
driejarige bacheloropleiding volgt een masteropleiding van één jaar.  
 
De vraag is of een master van één jaar niet tot kwaliteitsverlies zal leiden. We hebben ons al meermaals het 
hoofd gebroken over deze vraag. Ook de decanen van Letteren en Wijsbegeerte en van Wetenschappen zijn 
van oordeel dat een master van één jaar de kwaliteit zal schaden. De studenten verzetten zich evenmin tegen 
een studie-duurverlening, mits ze de kwaliteit ten goede komt. 
 
Minister Vanderpoorten heeft steeds terughoudend gereageerd, maar op enkele maanden van het nieuwe 
academiejaar vreest ze ook voor kwaliteitsverlies en overweegt ze de masteropleiding – althans voor de 
wetenschappelijke richtingen - over twee jaar te spreiden. 
 
Waarom twijfelt minister Vanderpoorten aan het Bologna-decreet ? Zijn we te snel tewerk gegaan ? 
Waarom krijgt alleen de faculteit Wetenschap een tweejarige master ? Dat de minister de zaak doorschuift 
naar de volgende regering, is niet eerlijk. 
 
Minister Marleen Vanderpoorten : Ik ben helemaal niet van idee veranderd over de studieduur. We 
hebben daar vaak over gedebatteerd, maar ik blijf het standpunt van de Vlaamse regering verdedigen. We 
gaan uit van de huidige studieduur omdat ons hoger onderwijs kwaliteitsvol is. Ons hoger onderwijs is beter 
dan dat van vele andere EU-landen.  
 
Ik laat evenwel niet na naar de toekomst te kijken. De fundamenten zijn gelegd, maar we zullen voortdurend 
moeten bijsturen. We moeten de studieduur in het oog blijven houden : van zodra de kwaliteit van ons hoger 
onderwijs daalt, moet overwogen worden de studieduur te verlengen.  
 
De heer Chris Vandenbroeke : Het antwoord van de minister heeft me niet verrast, maar wel 
ontgoocheld.  
 
Ons onderwijs was en is goed. De vraag is echter of het ook in de toekomst goed zal blijven. De Bologna-
akkoorden impliceerden dat de hervorming operationeel moest zijn vanaf 2010. De huidige regering heeft 
beslist dat deze hervorming reeds operationeel zou zijn vanaf 1 oktober 2004. Nochtans hadden we nog zes 
jaar de tijd om alles rustig voor te bereiden.  
 
Er werd al heel veel tijd geïnvesteerd in de uitbouw van de curricula. Nu blijkt dat alle faculteiten Wetenschap 
opnieuw een libellé presenteren van een opleiding van twee jaar omdat ze zich ervan bewust zijn dat er 
kwaliteitsverlies zal zijn. De minister stelt dat de volgende regering dit moet evalueren. Nochtans mogen we 
inzake onderwijs en kenniseconomie – dingen waar Vlaanderen sterk in is –, geen risico’s lopen.  
 



Minister Marleen Vanderpoorten : Vanaf 1999 zijn we begonnen met het uitschrijven van een decreet 
voor de implementatie van de Bologna-verklaring. Het was onze bedoeling om op dat vlak met Vlaanderen bij 
de voortrekkers te behoren, en dat is ons ook gelukt. Ik ben het ermee eens dat we alert moeten blijven. Elke 
minister van Onderwijs moet bijsturen als er tekortkomingen zijn. Op dit ogenblik is dat echter absoluut niet 
het geval. 
 
De heer Chris Vandenbroeke : Ik ben blij dat de minister bereid is dit cruciale onderwerp alert te blijven 
opvolgen.  
 
In de commissie heb ik doorgaans de desiderata van de faculteiten Letteren onder de aandacht gebracht. Nu 
had ik het over een beslissing van de decanen van de faculteiten Wetenschappen. Het gevoel dat ik vertolk, is 
dus vrij algemeen. 
 
De voorzitter : Het incident is gesloten.  
 
OCMW-rusthuis van Wingene  
 
De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van de heer Daelman tot de heer Van Grembergen, Vlaams 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken, over het OCMW-rusthuis 
van Wingene. 
 
De heer Carlo Daelman : Mijn vraag betreft de opnamepolitiek van het OCMW-rusthuis van Wingene en 
de rol van de burgemeester hierin. De opname-aanvraag van een 75-jarige dementerende dame werd door de 
burgemeester expliciet geweigerd, hoewel het OCMW-rusthuis van Wingene dertig bedden vrij heeft. De 
burgemeester gaat daarmee zijn bevoegdheid te buiten. 
 
Die problematiek bestaat al jaren, hoewel het een van de eerste keren is dat een dergelijk voorval de 
nationale pers haalt. In 1997 heeft burgemeester Verkest het OCMW-rusthuis overgedragen aan een privé-
structuur. Die beslissing werd tot tweemaal toe verbroken door de Raad van State. Het OCMW verkreeg 
opnieuw het beheer van het rusthuis en minister Byttebier heeft in februari van dit jaar de exploitatie van 55 
bedden goedgekeurd. Toen werd er een regeringscommissaris naar Wingene gestuurd. De lokale 
beleidsverantwoordelijken hebben evenwel allerlei maatregelen genomen om ervoor te zorgen dat de 55 
bedden zoveel mogelijk onbezet bleven. Ik heb bewijzen van het feit dat er een actieve verhuizingpolitiek en 
een actieve niet-opnamepolitiek werd gevoerd.  
 
Hoelang kunnen de OCMW-voorzitter en de burgemeester doorgaan met onregelmatigheden om er 
kunstmatig voor te zorgen dat het rusthuis leeg blijft staan ? Met welke maatregelen wil de minister dat 
tegengaan ? Welke maatregelen beveelt hij zijn collega’s op de andere beleidsniveaus aan ? 
 
Minister Paul Van Grembergen : Als een OCMW en een gemeente beslist hebben om een rusthuis op te 
zetten, kunnen ze die verplichting niet eenzijdig stopzetten. De Raad van State is daar duidelijk in.  
 
Ik besef zeer goed dat maatschappelijke evoluties kunnen leiden tot wijzigende situaties in OCMW’s met 
rusthuizen. Dat betekent nog niet dat de gemeentelijke overheid eenzijdig veranderingen kan doorvoeren. Dit 
kan alleen als de wet gewijzigd wordt.  
 
Ik betreur de wijze waarop aan rusthuisbewoners duidelijk wordt gemaakt dat hun rusthuis zal sluiten. Dat is 
een onaanvaardbare intimidatiepolitiek. De regeringscommissaris die ik naar Wingene heb gestuurd, heeft 
deze feiten vastgesteld.  
 
Mevrouw Byttebier heeft een erkenning gegeven voor 54 bedden, onder meer een aantal RVT-bedden. Die 
beslissing behoort tot haar bevoegdheid en ligt binnen de wettelijkheid. Op dit ogenblik zijn er slechts twaalf 
bedden bezet. Aanvragen om in dat rusthuis te worden opgenomen, zijn wettelijk en moeten dus ingevuld 
worden, zelfs voor mensen die niet aan de gemeente gebonden zijn. Op dat vlak bestaat er een grote 
solidariteit tussen gemeenten om dergelijke problemen menselijk op te lossen. Die menselijkheid blijkt in 
Wingene te ontbreken. Een aantal mensen wordt er op een onaanvaardbare wijze gegijzeld. Dit is een 



algemene overtuiging die de partijgrenzen overschrijdt.  
 
In de gemeente Wingene is dit uitgegroeid tot een personenconflict waarbij men geen gezichtsverlies wil 
leiden. Ik meen dat het beter is persoonlijk gezichtsverlies te leiden dan tekort te schieten inzake solidariteit en 
menselijkheid. Als men de regelgeving invult, kan er geen gezichtsverlies zijn.  
 
Ik heb in deze zaak de volgende maatregelen genomen. Zoals gezegd heb ik een regeringscommissaris 
gestuurd en zijn de bedden wettelijk erkend. De bestraffing van een OCMW-voorzitter behoort tot de 
bevoegdheid van de bestendige deputatie en van de gouverneur. Er werd een dossier ingediend. De federale 
minister van Binnenlandse Zaken is nog altijd bevoegd voor de bestraffing van de burgemeester. Ik zal hem 
deze week een brief sturen om hem op de feiten te wijzen zodat hij zijn verantwoordelijkheid kan opnemen 
tegenover een onwettelijk optreden van de burgemeester.  
 
De heer Carlo Daelman : De minister doet zijn werk. Ik ben blij dat de zorgzame samenleving de 
bovenhand heeft gehaald en ik hoop dat ze ook in Wingene uitgebouwd kan worden. 
 
De voorzitter : Het incident is gesloten. 
 
− De vergadering wordt geschorst om 15 uur. 
 
− De vergadering wordt hervat om 15.08 uur. 
 
Hervorming van het jeugdrecht 
 
De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van mevrouw De Martelaer tot mevrouw Byttebier, 
Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen, over het standpunt van de Vlaamse regering 
betreffende de hervorming van het jeugdrecht. 
 
Mevrouw Ann De Martelaer : Naar aanleiding van de ministerraad over Justitie bracht TerZake gisteren 
een reportage over de federale gesloten jeugdinstelling te Everberg. Mij troffen vooral de verhalen van de 
jongeren en de uitzichtloosheid van hun situatie. Ook bleek dat die instelling nog niet geëvalueerd is.  
 
− De heer André Denys, tweede ondervoorzitter, treedt als voorzitter op. 
 
Minister Onkelinx wil jongeren vanaf 16 jaar berechten als volwassenen. Gelukkig zijn er al een aantal 
reacties van de Vlaamse jeugdrechters die eerder pleiten voor een verhoging van de leeftijdsgrens tot 23 jaar. 
Wat is het standpunt van de Vlaamse regering over die hervorming en welke acties zal zij ondernemen ?  
 
Minister Adelheid Byttebier : De Vlaamse bijzondere jeugdzorg is vernieuwend en stelt de constructieve 
afhandeling, de zogenaamde alternatieve straffen, centraal. Wij zijn geen voorstander van de uithandengeving, 
zoals het federale niveau die wil invoeren. Wij blijven geloven dat we jongeren kunnen helpen, zoniet wordt de 
bijzondere jeugdzorg overbodig. We trekken dus één lijn met de jeugdrechters, die pleiten tegen een 
herziening van het bestaande en voor een volledig vernieuwd jeugdrecht. Ze vragen, samen met de Vlaamse 
regering, dat de constructieve afhandeling de prioritaire maatregel wordt in het federale 
jeugdbeschermingsrecht.  
 
Het risico van de federale aanpak is dat men jongeren ouder dan 16 jaar of moeilijke gevallen niet meer tracht 
te helpen. We pleiten echter niet voor een zachte aanpak. Vlaanderen kiest er echter voor om de 
jeugdrechter meer mogelijkheden te geven. Onderzoek bewijst trouwens dat men ook in moeilijke gevallen 
meer resultaat boekt met een constructieve afhandeling dan met een doorverwijzing naar de gewone rechter.  
 
Ik heb dat standpunt aan de media overgemaakt. De Vlaamse regering heeft trouwens ook de federale 
regering geschreven met de vraag om de herstelbemiddeling als prioritaire methode voor alle jongeren te 
hanteren. Minister Onkelinx was daarvan op de hoogte vóór de ministerraad. We zullen dat standpunt kracht 
blijven bijzetten.  
 



De voorzitter : Het incident is gesloten. 
 
 
ONTWERPEN VAN DECREET 
 
Subsidiëring en kunsten 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet houdende de subsidiëring van kunstenorganisaties, 
kunstenaars, organisaties voor kunsteducatie en organisaties voor sociaal-artistieke werking, internationale 
initiatieven, publicaties en steunpunten.  
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Dany Vandenbossche, verslaggever : :In zijn algemene inleiding verduidelijkte de minister dat dit 
zogenaamde ‘Kunstendecreet’ de bijzondere plaats van de kunst in onze samenleving wil bestendigen.  
 
Met dit ontwerp van decreet wordt tegemoetgekomen aan de cultuurnota 2000-2004 en poogt men een 
transparant en geïntegreerd kunstenbeleid tot stand te brengen.  
 
Het voorliggende ontwerp beoogt een integrale aanpak van alle kunstuitingen. Verder probeert men een 
structuur aan te brengen in het zeer complexe kunstenaarslandschap. Het tracht tevens een grotere 
administratieve vereenvoudiging van de regelgeving en rechtszekerheid tot stand te laten komen. Het 
artistieke veld werd bij dit alles uitgebreid geconsulteerd.  
 
Kernachtig uitgedrukt, kan men stellen dat dit ontwerp van decreet de nadruk wenst te leggen op een 
ontwikkelingsbeleid dat zowel aandacht besteedt aan een marktproces en de presentatie van dit marktproces 
als aan de participatie van het publiek. Beide zijn van belang.  
 
De centrale doelstellingen van dit ontwerp van decreet zijn de maatschappelijke zingeving van een 
kunstenbeleid, een dynamisch inspelen op de vele ontwikkelingen, een gelijkwaardige, flexibele, transparante 
en systematische aanpak van alle kunstvormen, de zichtbaarheid van de verschillende organisatiemodellen 
verhogen, het zichtbaar maken en ondersteunen van de verschillende wezenlijke functies van het culturele 
gebeuren, de omkadering van dit geheel, het bevorderen van de internationale oriëntatie en samenwerking, de 
coherente beleidsvoering en afstemming van de adviseringssystemen en de vermindering van de heersende 
decretale massa.  
 
Het ontwerp van decreet is transversaal en sectoraal opgebouwd. Het voorziet in de ondersteuning van zowel 
de kunstenorganisaties als van de kunstenaars. Zowel de omkadering van het voorgaande, de internationale 
projecten als de kwaliteitsbeoordeling komen in dit ontwerp van decreet aan bod.  
 
Dit ontwerp van decreet werd voorafgegaan door een aantal uitvoerige hoorzittingen. Men poogde om heel 
het veld aan bod te laten komen. Een aantal problemen zoals de problemen rond timing, rond koppelsubsidies 
voor de stadstheaters en rond de vraag van de grote culturele instellingen om in een aparte regeling 
opgenomen te worden, kwamen er aan het licht.  
 
Na de hoorzittingen begon men op vier maart met de behandeling van het ontwerp. Het werd met acht 
stemmen bij een onthouding aangenomen.  
 
De commissie hield rekening met de tijdens de hoorzittingen gehoorde opmerkingen en vertaalde ze in een 
aantal amendementen. De minister vroeg een tweede lezing. Mevrouw Van Hecke formuleerde vooral 
bedenkingen rond de financiering, de weergave van de decreetsbepalingen en de inwerkingtreding. Zoals het 
gebruikelijk is in de commissie Cultuur werden er, na overleg, een aantal wijzigingen aangebracht in het 
ontwerp.  
 



Een aantal grote, inhoudelijke amendementen werden weerhouden. Het zijn amendementen die betrekking 
hebben op het afzonderlijk behandelen van de grote instellingen, op de koppelsubsidies voor de stadstheaters, 
op de reservevorming en op de bijvoeging van opnameprojecten binnen de publicaties.  
 
Tijdens de tweede lezing werd ook nog aandacht gevraagd voor de musicalsector. De vragen tot uitstel en tot 
opname van belangenbehartigers in het ontwerp van decreet werden niet behouden.  
 
Vele amendementen waren technische amendementen of herformuleringen van bepalingen, die ook in het 
oorspronkelijke ontwerpdecreet te vinden waren.  
 
Het huidige verslag is niet correct. Na het reces moet er dan ook een aangepast verslag beschikbaar zijn. Ik 
wens de commissieleden en de diensten echter te bedanken voor hun constructieve medewerking. (Applaus 
bij CD&V, de VLD, sp·a en Spirit) 
 
Mevrouw Mieke Van Hecke : Vooreerst wens ik mij aan te sluiten bij de dankwoorden van de 
verslaggever. De leden van de commissie Cultuur werken inderdaad op een zeer constructieve manier 
samen.  
 
Vooreerst wens ik de positieve elementen van dit ontwerp van decreet op te sommen. In de eerste plaats is 
de globale afbakening van het terrein van de kunsten een goede zaak. Verder zorgen de invoeringen van een 
tweejarige enveloppesubsidiëring en van een in- en uitstapregeling voor een grote rechtszekerheid. De 
introductie van de mogelijke toekenning van subsidies aan individuele kunstenaars is baanbrekend. De 
decretale regeling voor waardevolle sectoren, zoals sociaal-artistieke projecten en kunsteducatie, is een hele 
stap vooruit. Ten slotte beantwoordt de decretale verankering van steunpunten en grote culturele instellingen 
aan een reële behoefte.  
 
Bij dit laatste wil ik wel een kanttekening maken. De regeling die voor de grote culturele instellingen werd 
uitgewerkt, is een opmerkelijke verbetering. Ik betreur echter dat het kerntakendebat geen uitsluitsel bood 
over de kerntaken van de steden, gemeenten en culturele organisaties op het vlak van cultuur. Rond de 
Vlopera duiken er bijvoorbeeld al een aantal problemen op. Is de Vlopera al dan niet in Gent gevestigd ? Men 
moet duidelijke afspraken maken. Enkel op die manier zorgt men ervoor dat er zowel voor de steden en 
gemeenten als voor de betrokken culturele instellingen een zo groot mogelijke rechtszekerheid gecreëerd 
wordt.  
 
De heer Dany Vandenbossche : Ik ging ervan uit dat de Vlopera in Gent en in Antwerpen gevestigd is. 
Hierover kan geen twijfel bestaan. Er bestaat enkel onduidelijkheid over de bijdragen van de betrokken 
steden.  
 
Mevrouw Mieke Van Hecke : We moeten voorzichtig zijn. Door convenants met steden en gemeenten 
moeten we ervoor zorgen dat een aantal culturele instellingen rechtszekerheid over hun subsidiëring krijgen. 
Samen met de andere commissieleden ken ik echter de problemen die zich op het terrein voordoen.  
 
Ik ben tevreden dat men rekening heeft gehouden met enkele legistieke opmerkingen over het ontwerp van 
decreet. Er blijven nog enkele inhoudelijke bezwaren. Ik vrees dat er in bepaalde gevallen onvoldoende 
rechtszekerheid is, wat kan leiden tot een verdere juridisering van de sector. Mijn belangrijkste kritiek gaat 
over de financiering van de sector. Ik geef de heer Vandenbossche gelijk als hij zegt dat de sector beweert 
dat er nooit in genoeg geld wordt voorzien. In plaats van na te denken hoe men beter aan cultuur kan doen, 
vraagt men steeds meer geld. Er rijzen vragen over de financiële uitvoering van dit ontwerp van decreet. 
 
De heer Dany Vandenbossche : De discussie over de financiering van de culturele sector werd bij de 
bespreking van de diverse decreten gevoerd. Over de partijgrenzen heen is het onze taak ervoor te zorgen dat 
de decreten die gestemd werden tijdens deze regeerperiode in werking kunnen treden. Wij hebben een 
vijfprocentnorm nodig om alle problemen in de culturele sector op te lossen. 
 
Mevrouw Mieke Van Hecke : Ik ga daarmee akkoord, maar ik vind het niet goed dat men de 
noodzakelijke extra kredieten doorverwijst naar de volgende regering. Dit gebeurde in het verleden ook niet. 



Het kader voor de uitvoering van het Museumdecreet werd ingevuld tijdens dezelfde regeerperiode. Voor het 
decreet Socio-cultureel Werk werd de kostprijs onderschat. 
 
Niet alleen dit ontwerp van decreet moet gefinancierd worden, er liggen ook nog facturen voor inzake het 
lokaal cultuurbeleid, het erfgoed, de socio-culturele sector, de VIA-akkoorden, CAO’s, de 
kunstenaarsstatuten, de vergoedingen voor de leden van de Beoordelingscommissie en de infrastructuur. Een 
status-quo is niet haalbaar bij ongewijzigd beleid. Om het huidige niveau te behouden moeten de middelen 
toenemen met tien procent. 
 
Naast de interesse voor veel cultuurdomeinen mis ik een duidelijke beleidskeuze die noodzakelijk is wanneer 
men met beperkte middelen werkt. Onze partij zal ervoor pleiten vijf procent van de middelen voor Cultuur uit 
te trekken. 
 
Het weghalen van de subsidieschotten heeft ook nefaste gevolgen. Ik weet dat dit een politieke keuze is die 
de sectoren naar één subsidiebedrag leidt. Ik blijf erbij dat het recht van de sterkste hierin zal gelden. Kleinere 
organisaties en zwakkere sectoren zullen uitgespeeld worden tegen de sterk gesubsidieerde sector. De sterke 
sector kent een routine in het systeem van de subsidieaanvragen. Ik vrees dat er een Mattheuseffect zal zijn, 
waarbij de armoede moet verdeeld worden. Er is een gebrek aan hulp om de zwakke sectoren te begeleiden. 
 
Ik heb begrip voor het feit dat u dit ontwerp van decreet nog voor het einde van de regeerperiode ter 
stemming wil voorleggen. De timing staat echter een vlotte overgang van de huidige decreten en reglementen 
naar de nieuwe in de weg. De administratie is nog bezig met de hervorming van het beter bestuurlijk beleid en 
er zal een nieuw kabinet aantreden. 
 
Gelukkig is er financiële ondersteuning voor de steunpunten. Ik vind dat ook de belangenbehartigers, die 
belangrijk zijn om de implementatie van het decreet te begeleiden, moeten ondersteund worden. 
 
Letteren en de audiovisuele sector worden niet opgenomen in het ontwerp van decreet. De Stichting Lezen 
wordt echter wel vermeld. Dit kan een probleem geven voor de subsidiëring, zodat instellingen tussen twee 
stoelen kunnen vallen. 
 
Een unieke kans ging verloren om een standpunt in te nemen ten opzichte van de commerciële sector en de 
organisatie van evenementen. Een van de probleemdomeinen is de musicalsector, die volgens de minister 
moet worden opgenomen in het muziektheater. De Beoordelingscommissie maakte deze indeling echter niet.  
 
Minister Paul Van Grembergen : Dit werd uitdrukkelijk gezegd door de Beoordelingscommissie en tijdens 
de besprekingen. 
 
Mevrouw Mieke Van Hecke : Culturele centra staan te springen om kleinere musicals te kunnen 
programmeren. Ook voor deze producties moet er een toekomst zijn. 
 
Ik heb gevraagd om de inwerkingtreding van het decreet met een jaar uit te stellen. Dit is nodig voor de 
afstemming van de sectoren, het verzekeren van een rustpauze na de implementatie van het beter bestuurlijk 
beleid in de administratie, de installatie van een nieuw kabinet en een andere minister, en het geven van tijd 
voor voorbereiding aan de beeldende kunsten en de architectuursector. 
 
CD&V heeft nog problemen met enkele fundamentele politieke keuzes. Onze fractie zal zich onthouden bij de 
stemming. 
 
De heer Bob Verstraete : Het ontwerp van decreet kwam tot stand na een ruime informatiewerving bij de 
sector en na een gedachtewisseling tussen leden van de commissie, van het kabinet en van de administratie. 
De hoofdlijnen van het ontwerp zijn duidelijk. Het biedt vooreerst een kader voor alle kunstvormen. De 
uniforme subsidieregeling met twee- en vierjaarlijkse financieringsbudgetten is gebaseerd op 
kwaliteitsbeoordeling. Naast de ondersteuning van professionele organisaties wordt ook in de ondersteuning 
van individuele kunstenaars voorzien. De omkadering behelst alle initiatieven die worden genomen om tot een 
betere bekendheid en kennis van de kunsten te komen. Tot slot biedt het ontwerp van decreet 



rechtszekerheid voor sectoren die tot nu toe op experimentele basis ondersteund werden. 
 
De VLD-fractie toetste dit ontwerp van decreet aan de liberale principes met betrekking tot het cultuurbeleid. 
Cultuurbeleid moet voorwaardenscheppend zijn om creatie en beleving in een gunstig klimaat te laten gedijen. 
Het voorliggende ontwerp van decreet creëert de voorwaarden om tot een rijk artistiek landschap te komen. 
 
Ten tweede is een soepel kaderdecreet waarin alle kunsten worden geregeld, een voorbeeld van 
deregulering. Het voorliggende ontwerp van decreet beoogt een gelijkwaardige en transparante aanpak voor 
alle kunstvormen.  
 
Ten derde moeten we streven naar een kwalitatief cultuurbeleid. De keuze voor één adviescommissie die de 
verschillende beoordelingscommissies overkoepelt is hierbij zeer belangrijk. Ze heeft niet alleen een 
coördinerende opdracht inzake kwaliteitsbeoordeling, maar zal tevens een scharnierfunctie vervullen tussen 
kwaliteits-beoordeling en strategische advisering. 
 
Tot slot kunnen wij stellen dat het gevoerde beleid rekening houdt met de maatschappelijke context, met 
nieuwe ontwikkelingen en met de veelzijdigheid van de kunstensector. De VLD zal bijgevolg dit ontwerp mee 
goedkeuren. (Applaus) 
 
De heer Jo Vermeulen : Er is al gesproken over de aandacht voor de nieuwe sectoren zoals de beeldende 
kunsten en de mediakunsten, die nu door dit ontwerp van decreet ten minste een kader hebben waarbinnen ze 
kunnen bediend en ondersteund worden. Dit geldt ook voor nieuwe invalshoeken zoals de culturele educatie 
en de sociaal-artistieke werkingen. Dat zijn de voorbije jaren zeer belangrijke poten geworden om de 
cultuurparticipatie te vergroten. 
 
Er is in het ontwerp van decreet ook een grote souplesse ingeschreven. Ik verwijs hie rbij naar de mogelijkheid 
om om de twee jaar in te stappen. Ik verwijs ook naar de aandacht die de grote instellingen krijgen. Tot nu 
toe waren het min of meer eilanden die een beetje boven alle beoordeling stonden. Met de oplossingen die we 
nu gevonden hebben, namelijk het systeem van beheersovereenkomsten en het systeem van beoordelingen, 
kunnen zij hun rol als voortrekker in het culturele veld, als beleidsmaker, als stimulator, als inspirator en als 
integrator voluit spelen. Ze zijn nu ook onderworpen aan evaluatie en aan toetsing aan het beleid. 
 
Een ander accent is de plaats van de commerciële actoren in dit geheel. Er is nu in de mogelijkheid voorzien 
dat zij langs projectsubsidies op een of andere wijze kunnen participeren. Ik vind het niet slecht dat op die 
manier bij de beleidsmakers, bij de beoordelingscommissies, bij de recensenten enzovoort het denken over 
gesubsidieerd en commercieel doorbroken wordt. Uiteraard zijn er verschillen. Commerciële organisaties 
hebben meer te maken met financiële risico’s, gesubsidieerde zijn meer in staat om artistieke risico’s te 
nemen. Dikwijls gaan de twee echter ook te samen. Dat ongenuanceerde denken moet doorbroken worden.  
 
Dit ontwerp van decreet is een noodzakelijke voorwaarde, maar zal niet voldoende zijn om alles te realiseren 
wat we willen. Er zijn nog enkele zaken die sowieso buiten het decreet moeten geregeld worden. Om dit 
decreet te doen slagen is het belangrijk dat de begeleiding serieus wordt genomen. Steunpunten en 
administraties zullen daar een belangrijke rol in spelen. De overheid zal ten aanzien van de nieuwelingen en de 
individuele kunstenaars tijd, ruimte en ondersteuning moeten geven.  
 
Dit ontwerp van decreet geeft geen uitsluitsel over de middelen. Ik denk dat we ons met hoe langer hoe meer 
mensen inschrijven in het doel van 5 procent. Een decreet is een kader, een intentie, een structuur. De 
middelen zullen het moeten invullen. Dat geldt ook voor andere decreten. 
 
Dit ontwerp van decreet geeft een kader aan de sector om in grote mate van autonomie, beoordeeld door 
beoordelingscommissies, de werking gestalte te geven en aan cultuur te doen. Het beleid zal nog steeds 
beleidskeuzes moeten maken. Ik verwijs hierbij naar het zeer interessante amendement van mevrouw Van 
Hecke. In het ontwerp van decreet staat regelmatig dat de Vlaamse regering extra criteria naar voren kan 
brengen. Door extra criteria, verbonden met beleidsbrieven, kan men toch bepaalde beleidsaccenten leggen. 
Het beleid kan op die manier extra aandacht besteden aan zaken die ze als een lacune ervaart of zaken die 
niet noodzakelijk door de commissies kunnen worden ingevuld. Ik denk dat dit goed is voor de 
beoordelingscommissies, die niet altijd carte blanche moeten werken. Het is ook goed voor de sector zelf. 



Men heeft dan een referentie om over bepaalde beleidskeuzes te discussiëren. Een voorbeeld is het theater. 
In het ontwerp van decreet staat een aantal keren het woord ‘vernieuwing’. Vernieuwing wil niet 
noodzakelijk verbetering betekenen. Ik denk dat hier de discussie kan gevoerd worden over welk 
theaterlandschap men wil krijgen. Beleidskeuzes kunnen op dat vlak inspirerend werken. 
Beoordelingscommissies kunnen zorg dragen voor een divers landschap. Op de hoorzitting zei een 
vertegenwoordiger van het Vlaams Theater Instituut dat we altijd de internationale toetsing in ogenschouw 
moeten nemen. Ik denk dat we ook moeten zorgen dat we op een goede manier voor de eigen kerk blijven 
spelen en dat niet alles internationaal moet afgewogen worden. Ik wil hiermee de discussie stimuleren dat in 
het kader van dit decreet de overheid de zorg blijft vertalen in beleidskeuzes die door extra criteria kunnen 
vorm gegeven worden.  
 
Het zal nodig blijven om de appreciatie te tonen vanuit de overheid naar de kunst- en cultuursector. Een mooi 
voorbeeld hiervan zijn de prijzen van de Vlaamse Gemeenschap. De verschillende betrokken sectoren vonden 
elkaar en een aantal werden ook gelauwerd. Ik feliciteer de minister met de aanzet die hij heeft gegeven om 
de erkentelijkheid ten opzichte van deze belangrijke sector te formaliseren. 
 
Er liggen nog twee kleine amendementen op de banken, die ik straks ter stemming wil voorleggen. Het gaat 
enkel over een kleine aanpassing van de termijn. (Applaus) 
 
De heer Jan Loones : Dit ontwerp van decreet past binnen de hele culturele werking van deze regering. 
De sector Cultuur is het gedeelte van het regeerakkoord waar wij het minste ontgoochelingen hebben 
opgelopen. In dit Kunstendecreet betrek ik meteen ook de andere decreten binnen de sector Cultuur, namelijk 
deze die gewerkt hebben aan de ontzuiling, aan het lokaal cultuurbeleid enzovoort. 
 
Dit is een goed ontwerp van decreet, ook al hebben wij er enkele vragen bij. Dit ontwerp van decreet schept 
grote verwachtingen, die de volgende Vlaamse regering zal moeten honoreren. Precies daarom boezemt de 
toekomst ons enige angst in.  
 
Door dit ontwerp van decreet verdwijnen de tussenschotten, maar de vraag is of dat ook zo zal zijn in het 
budget. Door met allocaties te werken kan het budget over de verschillende sectoren verdeeld worden. We 
hopen dat de gelijke behandeling van alle sectoren niet tot een kunstenoorlog zal leiden.  
 
Dit ontwerp van Kunstendecreet is gebaseerd op twee goede voorbeelden : het Muziekdecreet en het 
Podiumkunstendecreet. Dit ontwerp van decreet gaat echter niet in op de samenwerking met de commerciële 
sector. 
De voorgestelde timing blijft ondanks een amendement krap. We keuren het ontwerp van decreet vandaag 
goed. De uitvoeringsbesluiten volgen wellicht in de tweede helft van mei, waarna we in een politiek vacuüm 
terechtkomen. We hopen dat er begrip zal worden opgebracht voor dossiers die niet volledig in orde zijn.  
 
Dit ontwerp van decreet bevat een bepaling die de Vlaamse regering toestaat engagementen niet na te 
komen vanwege financiële redenen. Wij vinden dat een probleem omdat elke sector financiële zekerheid 
nodig heeft. 
 
We zijn tevreden met de bereidheid bij minister Van Grembergen om rekening te houden met de realiteit bij 
het bepalen van de instellingen van de Vlaamse Gemeenschap. Er zal wellicht een strijd losbarsten tussen de 
grote instellingen. Iedereen weet welke vragen gesteld worden in de hoofdstad van mijn provincie.  
 
Het ontwerp van decreet stelt dat onvolledige dossiers onontvankelijk zijn. We zijn tevreden met de 
nuancering die minister Van Grembergen terzake maakt.  
 
De heer Dany Vandenbossche : De vraag om het Brugse Concertgebouw op te nemen in de lijst van grote 
culturele instellingen is op dit ogenblik niet aan de orde. De territoriale strijd in de culturele sector moet 
ophouden. De Vlaamse overheid dient een omvattend beleid te voeren waardoor duidelijk zal worden wat de 
grote culturele instellingen zijn. Nu roept het Brugse Concertgebouw zichzelf uit tot grote culturele instelling. 
 
De heer Jan Loones : Dankzij de opmerking van de heer Vandenbossche hoef ik mijn woorden niet te 



verduidelijken, maar het klopt dat deze vraag op dit ogenblik niet aan de orde is. Niets belet dat men het 
daarover heeft tijdens de regeringsonderhandelingen. 
 
Dit ontwerp van decreet is een goed initiatief, maar omdat de uitwerking en timing voor problemen kunnen 
zorgen zal de N-VA zich onthouden.  
 
De heer Herman Lauwers : Ik zal niet spreken zodat minister Van Grembergen snel zijn familie kan 
vervoegen.  
 
De heer Dany Vandenbossche : Mijn fractie zal dit ontwerp van decreet om twee belangrijke redenen 
goedkeuren. Dit ontwerp vormt samen met het ontwerp van Erfgoeddecreet het sluitstuk van alle culturele 
decreten die in de loop van deze regeerperiode werden goedgekeurd. Ook al zijn er onvoldoende middelen om 
dit ontwerp van decreet uit te voeren, het blijft een stimulans voor de volgende Vlaamse regeringen om de 
culturele sector te geven waar hij recht op heeft.  
 
Mevrouw Mieke Van Hecke : Ik ben het daar volledig mee eens, maar we mogen een ontwerp van 
decreet niet goedkeuren om de Vlaamse regering ertoe aan te zetten middelen vrij te maken. De sector gaat 
ervan uit dat hij geld zal krijgen als hij de decreten respecteert.  
 
De heer Dany Vandenbossche : De middelen voor Cultuur zijn de voorbije 5 jaar onvoorstelbaar, maar nog 
altijd onvoldoende gestegen.  
 
Wie zegt dat de commerciële sector onvoldoende geregeld is, moet beseffen dat de commerciële culturele 
sector tot de creatieve economie behoort. De middelen zitten bijgevolg niet alleen in het cultuurbudget.  
 
Minister Paul Van Grembergen : Ik waardeer de open manier waarop we over dit ontwerp van decreet 
gediscussieerd hebben in commissie. Ik heb begrip voor de uiteenlopende meningen over de financiële 
ambities van dit ontwerp van decreet. Naast de angst voor een gebrek aan middelen, is er vrees voor het 
Mattheuseffect. We moeten daar uiteraard oog voor hebben. We weten welke sectoren met een financiële 
achterstand kampen.  
 
De administratie zal de indieners voldoende voorbereiden zodat hun dossiers volledig zijn. De 
beoordelingscommissies zijn vertrouwd met de specifieke situatie van de verschillende sectoren.  
 
Met dit ontwerp van decreet scheppen we één kader voor alle disciplines. Het schenkt aandacht aan alle 
functies binnen het artistieke bedrijf. De grote instellingen krijgen een plaats. De kwaliteitsbeoordeling 
verloopt transparant. Ik heb het gevoel dat iedereen het eens is over deze ambitieuze doelstellingen. Het 
Limburgfonds zal de budgettaire noden gedeeltelijk lenigen. Ik ben een van de weinigen die de Lambermont-
middelen nog niet verdeeld heeft, maar Cultuur maakt aanspraak op een deel ervan. (Applaus) 
 
− De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt opnieuw als voorzitter op.  
 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet houdende de 
subsidiëring van kunstenorganisaties, kunstenaars, organisaties voor kunsteducatie en organisaties voor 
sociaal-artistieke werking, internationale initia tieven, publicaties en steunpunten.  
 
− De stemmingen over de amendementen op de artikelen 7 en 42 en over de artikelen 7 en 42 

worden aangehouden.  
 
− De overige artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen.  
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten.  



 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
Vlaamse Vervoermaatschappij – De Lijn  
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet betreffende de Vlaamse Vervoermaatschappij – De 
Lijn, publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap, en houdende wijziging van het decreet 
van 31 juli 1990 tot oprichting van een Vlaamse Vervoermaatschappij.  
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Herman Lauwers, verslaggever : De commissie heeft het ontwerp van decreet besproken op 2 
maart jongstleden. De heer Caluwé bracht verslag uit van de bespreking in de commissie Openbare Werken. 
De minister wees erop dat De Lijn een van de eerste Vlaamse openbare instellingen is geweest die werkte 
met een beheerscontract met de regering. Daarom gaat het nu om een wijziging van het oorspronkelijke 
oprichtingsdecreet van De Lijn om de continuïteit van de diensten en van de structuur te verzekeren in de 
overgangsfase. Er werd voortgebouwd op het mandaat en het evaluatiesysteem dat bij De Lijn reeds in voege 
was, en op het werken met een beheersovereenkomst. Ook de algemene vergadering blijft behouden en de 
statuten blijven ongewijzigd.  
 
De CD&V-fractie had kritiek op het feit dat de provinciale exploitatie -entiteiten worden afgeschaft. Een 
tweede vraag van CD&V betrof de samenstelling van de raad van bestuur en de onverenigbaarheid met een 
parlementair mandaat. Deze discussie werd hernomen in de commissie Institutionele Hervormingen. 
Vervolgens heeft de voorzitter van de commissie verwezen naar de amendementen die noodzakelijk waren 
om tegemoet te komen aan de opmerkingen van het Rekenhof. Ten slotte was er het probleem van de 
bevoegdheid van de raad van bestuur over het personeelsstatuut. Dat is noodzakelijk omdat het gaat over een 
groot aantal mensen, voornamelijk met een arbeiderscontract, waarbij het mogelijk moet zijn dat de raad van 
bestuur zelf CAO’s afsluit met het personeel. De minister suggereerde om dit op te lossen door dit 
rechtstreeks aan de raad van bestuur toe te wijzen op basis van artikel 9 van de Bijzondere Wet en niet met 
een delegatie door de regering aan de raad van bestuur.  
 
Aldus geamendeerd is het ontwerp van decreet goedgekeurd met 8 stemmen bij 2 onthoudingen.  
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet betreffende de 
Vlaamse Vervoermaatschappij – De Lijn, publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap, 
en houdende wijziging van het decreet van 31 juli 1990 tot oprichting van een Vlaamse Vervoermaatschappij.  
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen.  
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten.  
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
Waterwegen en Zeekanaal 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet betreffende het publiekrechtelijk vormgegeven 
extern verzelfstandigd agentschap Waterwegen en Zeekanaal, naamloze vennootschap van publiek recht.  
 



De algemene bespreking is geopend.  
 
De heer André Denys, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag.  
 
De algemene bespreking is gesloten.  
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet betreffende het 
publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap Waterwegen en Zeekanaal, naamloze 
vennootschap van publiek recht.  
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen.  
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten.  
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
De Scheepvaart 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet betreffende de omzetting van de Dienst voor de 
Scheepvaart in het publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap De Scheepvaart.  
 
De heer André Denys, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag.  
 
De algemene bespreking is gesloten.  
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking.  
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen.  
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten.  
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
Grootschalig Referentie Bestand  
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet houdende het Grootschalig Referentie Bestand 
(GRB). 
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Sven Gatz, verslaggever : Ik verwijs naar het schriftelijke verslag.  
 
De heer Herman Lauwers : Er werd nog een amendement ingediend na het verslag. Het vult een bijlage in 
die nog blanco gebleven was. Het gaat om de kosten die gemaakt zijn voor de karteringsopdrachten, die reeds 
afgewerkt zijn. Dat moet toegevoegd worden aan het ontwerp van decreet.  
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten.  
 



Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet houdende het 
Grootschalig Referentie Bestand (GRB). 
 
− De stemmingen over het amendement op artikel 24 en over artikel 24 worden aangehouden.  
 
− De overige artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen.  
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten.  
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
Vermindering van de uitstoot van broeikasgassen 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet tot vermindering van de uitstoot van broeikasgassen 
in het Vlaamse Gewest door het bevorderen van het rationeel energiegebruik, het gebruik van hernieuwbare 
energiebronnen en de toepassing van flexibiliteitsmechanismen uit het Protocol van Kyoto.  
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Jos Bex, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag. 
 
De heer Eloi Glorieux : Dit kaderdecreet moet de subsidiëring en de stimulering mogelijk maken van een 
aantal belangrijke maatregelen inzake rationeel energiegebruik en hernieuwbare energiebronnen en moet de 
flexibele mechanismen van het Protocol van Kyoto duiden. 
 
Het ontwerp komt rijkelijk laat. Het Vlaamse beleid inzake rationeel energiegebruik en hernieuwbare 
energiebronnen heeft duidelijk een achterstand goed te maken. Van alle EU-landen heeft Vlaanderen nog 
altijd de grootste energie-intensiteit in verhouding tot het Bruto Binnenlands Product. Nochtans hebben een 
aantal benchmarkingstudies door vooraan-staande internationale studiebureaus duidelijk aan het licht gebracht 
dat we onze Kyotonorm makkelijk kunnen halen, louter door onze energie-intensiteit te brengen op het niveau 
van onze buurlanden. We hopen dat dit ontwerp van decreet de nodige stimuli kan aanbrengen.  
 
Ook inzake hernieuwbare energiebronnen rijdt Vlaanderen helemaal achteraan in het Europese peloton. In 
deze regeerperiode werd een zeer grote vooruitgang geboekt, maar dat heeft vooral te maken met het feit dat 
we van nul moesten beginnen en niet met een enorme vooruitgang in absolute termen. Toch betreur ik dat 
gisteren, met een anti-groene wisselmeerderheid en tegen het regeerakkoord in, de reeds zwakke 
groenestroomdoelstelling van de regering nog is afgezwakt.  
 
Het ontwerp gaat ook over de toepassing van de flexibele mechanismen om de Kyoto-doelstellingen te 
realiseren. Met de huidige anti-ecologische restauratie van de drie centrumkartels vrees ik dat ook het huidige 
paars-groene regeringsstandpunt – dat flexibele mechanismen alleen kunnen worden ingezet als aanvulling bij 
de eigen inspanningen – overboord zal worden gezet. Ik pleit ervoor de hoofdmoot van onze CO2-
reductieverplichting in eigen land en in eigen regio te realiseren. 
 
Dit kaderdecreet kan wel degelijk een belangrijke bijdrage leveren aan het keren van het tij. Ik hoop wel, al 
twijfel ik daaraan, dat de nodige financiële middelen ter beschikking zullen worden gesteld, opdat dit ontwerp 
van decreet geen lege doos zou worden. (Applaus bij sp·a en Groen!)  
 
Minister Gilbert Bossuyt : De heer Glorieux heeft het over een anti-groene coalitie. Hij verwijst daarmee 
naar de discussie van gisteren in de commissievergadering.  
 
In de Ondernemingsconferentie werd beslist de bedrijven die energie gebruiken als grondstof, enige 



verlichting te bieden. Nochtans was er in het volgende punt van de bespreking, namelijk de 
energieprestatieregeling, een anti-blauwe coalitie.  
 
De Vlaamse regering heeft doelstellingen geformuleerd en heeft die zelfs op een bepaald ogenblik nog 
scherper gesteld. De doelstelling over de hoeveelheid energie uit hernieuwbare energiebronnen tegen 2012 
werd van vijf op zes procent gebracht. We willen een realistisch, maar voluntaristisch beleid voeren om de 
doelstellingen die we onszelf hebben opgelegd, te kunnen bereiken. Ik denk dat we op de goede weg zijn. Het 
ontwerp komt inderdaad laat, maar heel wat maatregelen die erin vervat zijn, zijn reeds in uitvoering. Als we 
onze inspanningen op deze manier voortzetten, kan Vlaanderen de Kyoto-doelstellingen halen.  
 
De heer Eloi Glorieux : De Vlaamse regering heeft de doelstelling alleen verhoogd om aan de 
minimumnorm van de Europese Unie te voldoen. De vrijstelling verhoogt de kans dat men die norm niet zal 
halen. Dan zullen de belastingbetalers de boetes van Europa moeten betalen. Ofwel zullen de gezinnen meer 
inspanningen moeten leveren om de vermindering te compenseren.  
 
Men zou de grootgebruikers meer soelaas bieden door, zoals beslist door de vorige paars-groene regering, een 
deel van de stroomproductie te veilen. De vrijstelling van de Elia -heffing – ook al ten nadele van de gezinnen 
– en de onterechte erkenning van afvalverbranding als groene stroom hebben de grootgebruikers al voldoende 
voordelen opgeleverd. Ik pleit dan ook voor de daadwerkelijke realisatie van de Kyoto-doelstellingen, meer 
groene stroom en soelaas voor de gezinnen, niet voor diegenen die massaal energie verspillen. 
 
Minister Gilbert Bossuyt : Zonder het doorbreken van het monopolie van de stroomproductie is er 
inderdaad geen liberalisering van de sector. Ik hoop dat de federale regering die beslissing zo snel mogelijk 
uitvoert. De daaraan verbonden daling van de elektriciteitsprijzen komt ook de gezinnen ten goede. Ook wij 
ijveren voor een groter aandeel van de energie uit hernieuwbare bronnen in de Vlaamse 
elektriciteitsproductie. 
 
Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Het Vlaams Parlement maar ook de steden en gemeenten 
verlangen een snelle liberalisering van de energiemarkt. Het is geen aangename maar wel een noodzakelijke 
opdracht van de federale overheid.  
 
Vooraf moet voldaan worden aan bepaalde voorwaarden. Het is niet mogelijk om de boetes voor te weinig 
groene stroom te ontlopen door zuivere lucht te kopen. Er is immers te weinig capaciteit. Daarover lopen 
trouwens een aantal procedures. Elkeen moet zijn taak vervullen en ik roep de federale regering op om niet 
langer te talmen. 
 
De voorzitter : Velen zijn het hiermee eens. 
 
De algemene bespreking is gesloten.  
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet tot vermindering 
van de uitstoot van broeikasgassen in het Vlaamse Gewest door het bevorderen van het rationeel 
energiegebruik, het gebruik van hernieuwbare energiebronnen en de toepassing van flexibiliteitmechanismen 
uit het Protocol van Kyoto. 
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen. 
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 
 
Accreditatie van Nederlandse en Vlaamse hogere opleidingen 
 
Algemene bespreking 



 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet houdende goedkeuring en uitvoering van het 
verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Vlaamse Gemeenschap van België inzake de 
accreditatie van opleidingen binnen het Nederlandse en het Vlaamse hoger onderwijs, ondertekend te Den 
Haag op 3 september 2003. 
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Frans Ramon, verslaggever : Dit ontwerp past in de in 1999 door Vlaanderen ondertekende 
Bologna-verklaring. Accrediteren is het verlenen van een keurmerk aan opleidingen die aan bepaalde 
maatstaven voldoen. Met dit verdrag richten Vlaanderen en Nederland een orgaan op om de opleidingen te 
accrediteren en nieuwe opleidingen te evalueren. Ze spelen hiermee een voortrekkersrol in Europa. 
Nederland en Vlaanderen zullen wel afzonderlijk de tarieven voor accreditatie en toetsing van nieuwe 
opleidingen kunnen bepalen. Een hoge financiële drempel werkt immers contraproductief. Dit historische 
ontwerp werd unaniem door de 8 aanwezige commissieleden aanvaard.  
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet houdende 
goedkeuring en uitvoering van het verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Vlaamse 
Gemeenschap van België inzake de accreditatie van opleidingen binnen het Nederlandse en het Vlaamse 
hoger onderwijs, ondertekend te Den Haag op 3 september 2003. 
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen. 
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 
 
 
VOORSTEL VAN DECREET 
 
Wijziging van de rechtspositie van het onderwijspersoneel 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het voorstel van decreet van mevrouw Van Nieuwenborgh en de heren Van 
Nieuwkerke, Suykens, De Cock, Ramon en Van Baelen houdende wijziging van het decreet rechtspositie 
personeelsleden gemeenschapsonderwijs van 27 maart 1991 en van het decreet rechtspositie personeelsleden 
gesubsidieerd onderwijs van 27 maart 1991, wat betreft de versoepeling voor zwangere vrouwen van de 
voorwaarden voor een tijdelijke aanstelling van doorlopende duur in het onderwijs. 
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
Mevrouw Erna Van Wauwe , verslaggever : Ik verwijs naar het schriftelijke verslag. 
 
Mevrouw Gracienne Van Nieuwenborgh : Bij een tijdelijke aanstelling van doorlopende duur in het 
onderwijs worden schoolvakanties en weekends wel, maar zwangerschapsverloven niet tot de dienst-
anciënniteit gerekend.  
 
Dat is discriminerend. Door dit voorstel wordt de ongelijkheid weggewerkt en telt zwangerschapsverlof als 
effectief gepresteerde dagen. Het aantal dagen is wel begrensd om de inrichtende machten en de scholen toe 
te laten de betrokkene te evalueren. (Applaus) 
 



De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het voorstel van decreet van mevrouw 
Van Nieuwenborgh en de heren Van Nieuwkerke, Suykens, De Cock, Ramon en Van Baelen houdende 
wijziging van het decreet rechtspositie personeelsleden gemeenschapsonderwijs van 27 maart 1991 en van 
het decreet rechtspositie personeelsleden gesubsidieerd onderwijs van 27 maart 1991, wat betreft de 
versoepeling voor zwangere vrouwen van de voorwaarden voor een tijdelijke aanstelling van doorlopende 
duur in het onderwijs. 
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen. 
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het voorstel van decreet houden.  
 
 
VERZOEKSCHRIFTEN 
 
Recht op een studiebeurs  
 
Verslag 
 
De voorzitter : Aan de orde is het verslag namens de Commissie voor Onderwijs, Vorming en 
Wetenschapsbeleid over het verzoekschrift over het recht op een studiebeurs.  
 
De heer Frans Ramon, verslaggever : Ik verwijs naar het schriftelijke verslag.  
 
De voorzitter : De heer Luc Martens, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag.  
 
Is het parlement het eens met de conclusies van de commissie ? (Instemming) 
 
Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.  
 
Begeleid individueel studeren 
 
Verslag 
 
De voorzitter : Aan de orde is het verslag namens de Commissie voor Onderwijs, Vorming en 
Wetenschapsbeleid over het verzoekschrift over het Begeleid Individueel Studeren.  
 
De heer Karlos Callens en mevrouw Brigitte Grouwels, verslaggevers, verwijzen naar het schriftelijke 
verslag.  
 
De voorzitter : Is het parlement het eens met de conclusies van de commissie ? (Instemming) 
 
Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.  
 
Beroepsprocedure tegen beslissingen van instellingen van het Gemeenschapsonderwijs  
 
Verslag 
 
De voorzitter : Aan de orde is het verslag namens de Commissie voor Onderwijs, Vorming en 
Wetenschapsbeleid over de beroepsprocedure tegen beslissingen van instellingen in het Gemeenschaps-
onderwijs.  



 
De heer André Van Nieuwkerke, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag.  
 
Mevrouw Veerle Heeren, verslaggever : Ik verwijs naar het schriftelijke verslag.  
 
De voorzitter : Is het parlement het eens met de conclusies van de commissie ? (Instemming) 
 
Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.  
 
 
ONTWERPEN VAN DECREET 
 
Ontwikkelingseducatie  
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet inzake ontwikkelingseducatie.  
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Frans Ramon, verslaggever : Dit ontwerp van decreet over de ontwikkelingseducatie is een van 
die drie ontwerpen die deel zouden moeten uitmaken van één groot kaderdecreet over 
ontwikkelingssamenwerking. Het was immers de bedoeling dat we gedurende deze regeerperiode nog een 
kaderdecreet over ontwikkelingssamenwerking zouden uitwerken. Jammer genoeg zal dit ene grote 
kaderdecreet er niet meer komen.  
 
De voorbije periode werd er wel al aan ontwikkelingseducatie gedaan. Zij had echter geen decretale 
onderbouw. We bevonden ons in feite nog in een experimentele fase. Met dit ontwerp willen we precies een 
decretaal kader scheppen voor de ontwikkelingseducatie. Uiteindelijk moet er in Vlaanderen door middel van 
bewustmaking brede maatschappelijke steun voor ontwikkelings-samenwerking geschapen worden.  
 
Met het ontwerp raken we uit de experimentele fase en kunnen we tot een meer coherent beleid met 
duidelijkere beleidskeuzes en duidelijkere prioriteiten komen.  
 
Omdat het tal van klassieke en nieuwe organisaties de ruimte geeft om aan ontwikkelingseducatie te doen, 
om nieuwe maatschappelijke thema’s aan te snijden en om te werken met nieuwe doelgroepen, is het 
vernieuwend te noemen. Dat is positief.  
 
De grote verdienste van dit ontwerp is dat het een objectief beoordelingskader schept. De andere 
doelstellingen zijn het versterken en vergroten van de capaciteitsopbouw van de ontwikkelings-organisaties en 
het totstandbrengen van een systeem van integrale kwaliteitszorg.  
 
Tijdens de bespreking kwam vooral het belang van de ontwikkelingssamenwerking aan bod. Het Vlaams 
Parlement besteedt over het algemeen te weinig aandacht aan ontwikkelingssamenwerking en trekt er 
bijgevolg ook maar minimale bedragen voor uit. Vlaanderen is een zeer welvarende regio. Solidariteit mag 
geen loos begrip blijven. Ook het principe van de wederkerigheid kwam herhaaldelijk aan bod. Noord en Zuid 
leren van elkaar. Ten slotte besteedde men ook de nodige aandacht aan de kwaliteitszorg.  
 
Wat waren de discussiepunten ? Over de ingebouwde financieringsmechanismen verschilden de 
commissieleden herhaaldelijk van mening. Ook over de mogelijkheid dat de verschillende overheden op 
eenzelfde ogenblik een bepaald programma zouden kunnen financieren en dat er dus een gevaar voor 
overlapping was, was men het niet eens. De resultaatgerichtheid van het geheel vormde een ander heikel 
punt. Sommige commissieleden hechtten hier groot belang aan. Anderen dan weer stelden dat zaken zoals 
bijvoorbeeld leerwinst niet altijd even makkelijk te meten zijn. Een derde discussiepunt vormden de 
samenwerkingsverbanden. Verplichte samenwerkingsverbanden kunnen immers leiden tot een betere 
samenwerking. Langs de andere kant kunnen ze echter ook iets artificieels worden. Ook de rapporteringslast 



was een punt van discussie. Sommige commissieleden vreesden immers dat we de ontwikkelings-organisaties 
een te zware administratieve last opleggen.  
 
Ten slotte vormde ook het algemene ontwikkelingsbeleid een punt van onenigheid. Heeft het wel zin dat 
Vlaanderen zoveel aandacht besteedt aan ontwikkelingssamenwerking ? Vooral de leden van het Vlaams 
Blok hielden er op dat vlak een andere mening op na. Heeft ontwikkelingssamenwerking vooral te maken met 
de internationale context of moet men het bestuur van de ontwikkelingslanden zelf meer verantwoordelijk-
heden toedichten ? Ook hierover liepen de meningen wat uiteen. (Applaus bij CD&V, de VLD, sp·a en 
Groen!)  
 
De heer Freddy Sarens : Het is inderdaad belangrijk dat we de experimentele fase overstijgen. Met dit 
ontwerp beschikken we eindelijk over een decretaal kader. Verder is het ook belangrijk dat door de 
samenwerkingsmogelijkheden meer organisaties aan ontwikkelingseducatie kunnen doen. Niet alleen in de 
traditionele NGO’s, maar ook in het onderwijs zal men voortaan aan ontwikkelingseducatie kunnen doen. Dit 
is een belangrijk fundament om de gevoeligheid rond de hele ontwikkelingsproblematiek in Vlaanderen te 
laten toenemen.  
 
Bij dit alles kunnen we ons wel de vraag stellen of de bijkomende rapporteringsopdracht de krachten van de 
ontwikkelingsorganisaties niet zal te boven gaan. Een regeling moet kunnen geëvalueerd worden. Ik vrees dat 
de voortgangs- en eindrapporten te veel bureaucratische middelen zullen vergen van de ontwikkelingssector.  
 
Ontwikkelingssamenwerking is een zaak van lange termijn. Staat de voorgestelde termijn van drie jaar niet 
haaks op dat principe ? Projecten van drie jaar bieden weliswaar rechtszekerheid maar zijn zeker geen uiting 
van een langetermijnvisie.  
 
Niettegenstaande deze bedenkingen zal de CD&V-fractie het ontwerp ten volle steunen. (Applaus bij 
CD&V, de VLD, sp·a en Groen!)  
 
De heer Frans Ramon : Ik wil de aandacht vestigen op een technisch amendement. Na advies van de 
Raad van State werden een aantal artikelen herschikt. Een verwijzing naar een artikel was fout. De 
verwijzing naar artikel negen moet veranderen in een verwijzing naar artikel acht.  
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten.  
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet inzake 
ontwikkelingseducatie.  
 
− De stemmingen over het amendement op artikel 11 en over artikel 11 worden aangehouden. 
 
− De overige artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen.  
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten.  
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
Microfinanciering 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet betreffende de microfinanciering in 
ontwikkelingslanden door middel van waarborgverlening aan ontwikkelingsfondsen.  
 
De algemene bespreking is geopend.  
 



De heer Freddy Sarens, verslaggever : Ook dit is een belangrijk ontwerp van decreet in de uitwerking van 
een ontwikkelingsbeleid. Er is een grote behoefte aan financiering van kleine bedrijven en door de overheid 
geboden waarborgen.  
 
Voor het overige wens ik naar het schriftelijke verslag te verwijzen.  
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet betreffende de 
microfinanciering in ontwikkelingslanden door middel van waarborgverlening aan ontwikkelings-fondsen. 
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen.  
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 
 
Convenants gemeentelijke ontwikkelingssamenwerking 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet betreffende het beleid inzake convenants 
gemeentelijke ontwikkelingssamenwerking. 
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Frans Ramon, verslaggever : De Vlaamse overheid geeft met dit ontwerp de gemeenten de 
mogelijkheid om te werken aan ontwikkelingssamenwerking. De gemeente kan daarin twee sporen kiezen. 
Ofwel sluit men een convenant af om zelf een beleid uit te bouwen, ofwel ontwikkelt men een stedenband. 
De stedenband betekent dat gemeenten een samenwerking op touw zetten met steden in een 
ontwikkelingsland. 
 
Er was bijna unanimiteit over het instrument van de convenants. Het zorgt voor een betere planning, 
ontwikkeling van een visie en een betere programmering in de gemeente. De gemeente is het niveau bij 
uitstek om aan ontwikkelings-samenwerking te doen. 
 
Het tweesporenbeleid wordt geapprecieerd omdat gemeenten niet verplicht worden een stedenband te 
ontwikkelen. Er was enige discussie over de spreiding van de taken voor de ambtenaar die bevoegd is voor 
ontwikkelingssamenwerking. De kleine gemeenten, waarvan men vreesde dat die niet in aanmerking zouden 
komen, kunnen nochtans samenwerken met andere gemeenten om gebruik te maken van het decreet. 
 
Het ontwerp geeft slechts een kader aan dat later concreet moet worden ingevuld. Er was ook enige 
discussie over de partnerkeuze. De meeste commissieleden waren van mening dat de Vlaamse overheid 
daarin niet moet tussenkomen. 
 
Tot slot werd de rol van de overheid en de gemeente besproken ten opzichte van organisaties in het 
middenveld of ngo’s. Het is niet de bedoeling dat de overheid concurrerend optreedt.  
 
De heer Jan Loones : De N-VA ondersteunt de drie voorliggende ontwerpen van decreet. Wij willen dat 
Vlaanderen zijn verantwoordelijkheid neemt in de Noord-Zuidverhouding.  
 
Wij betreuren wel dat Vlaanderen niet meer bevoegdheden heeft inzake ontwikkelingssamenwerking. Ik stel 
de Vlaamse regering daarvoor gedeeltelijk verantwoordelijk. Een motie van 26 maart 2003 vroeg de Vlaamse 
regering een voortrekkersrol te spelen bij de nieuwe verdeling van bevoegdheden. 



 
Het convenantsdecreet is belangrijk omdat het een instrument invoert dat de Vlaamse overheid kent. Er zijn 
proefprojecten geweest en er is een goede samenwerking met de administratie  en de VVSG. Wij 
onderschrijven de drie doelstellingen van het ontwerp, namelijk bewustmaking, capaciteitsopbouw en de 
ontwikkeling van een stedenband. 
 
Ik wil de visie van de minister benadrukken om door decretale verankering zo veel mogelijk gemeenten de 
mogelijkheid te geven om mee te spelen. De criteria moeten niet rigide geïnterpreteerd worden tijdens de 
beginfase.  
 
De heer Freddy Sarens : Ik heb enkele bedenkingen bij de drie ontwerpen van decreet die voorliggen. Ook 
CD&V betreurt dat men tijdens deze regeerperiode niet in staat is een kaderdecreet voor 
ontwikkelingssamenwerking tot stand te brengen. Wij waren bereid daar op een positieve manier aan mee te 
werken. 
 
Bij deze ontwerpen passen budgetten. Het bedrag moet opgedreven worden om tot zinvolle  activiteiten te 
kunnen komen. 
 
De heer Stefaan Platteau : Ik wil enkele accenten leggen in verband met de gemeentelijke 
ontwikkelingssamenwerking. De stedenband die als deel van het tweesporenbeleid wordt voorgesteld, is een 
nieuwigheid. Een stedenband mag niet in verband worden gebracht met fraude. Ik vind dat wij ook 
voorzichtig moeten zijn opdat de gemeentelijke initiatieven de werking van ngo’s niet belemmeren. 
 
Verschillende gemeenten zijn reeds aan de slag gegaan. Het ontwerp van decreet regulariseert een feitelijke 
toestand. Een van de rapporten legde de nadruk op het feit dat gemeenten die onverschillig blijven, moeten 
worden gestimuleerd. Dat is een taak voor de Vlaamse regering, die de gemeenten ook moet wijzen op de 
mogelijkheid samen te werken met andere gemeenten. 
 
Minister Jef Tavernier : In de commissie werd een constructieve discussie gevoerd. Het verslag gaf op 
een correcte manier de knelpunten van de regelgeving weer. Men toetste of de doelstellingen die werden 
vooropgesteld werden bereikt. 
 
Een ontwikkelingsproject is niet afgelopen na drie jaar. Men moet duidelijk aflijnen op welk moment men een 
evaluatie van het project maakt. 
 
De drie ontwerpen leggen de gemeenten niets op. Zij kunnen financiële ondersteuning krijgen voor projecten 
die zij vrij aangaan. Men heeft de kans, er wordt een model aangereikt. Wil men zich daar buiten plaatsen, 
dan is dat de zaak van de gemeenten of de steden in kwestie.  
 
De doelstelling is het draagvlak verbreden voor de ontwikkelingseducatie en de ontwikkelingssamenwerking. 
Daarvoor hebben we niet alleen de traditionele ontwikkelingsorganisaties nodig, maar ook de lokale besturen, 
vermits die weten wat er leeft. Als het over economische ontwikkelingssamenwerking gaat, dan moeten we 
daar ook de particuliere sector bij betrekken. We leggen hier duidelijk een eigen accent. We spelen in op 
vragen en initiatieven ter plaatse en we geven een instrument van microfinanciering.  
 
We geven waarborgen aan ontwikkelingsfondsen die juist die microfinanciering van de lokale  initiatieven 
willen ondersteunen. Op die manier geven we een decretale regeling voor een eigen invulling van een Vlaams 
ontwikkelingsbeleid, waardoor we voor die 3 vlakken de experimentele fase voorbij zijn en we een duidelijk 
kader aanreiken.  
 
Ik betreur dat het kaderdecreet niet ten gronde is kunnen besproken worden. Ik ben er van overtuigd dat het 
document zal gebruikt worden als basis voor verdere bespreking. Over 90 procent van het kaderdecreet 
bestaat er eigenlijk geen discussie. Ik ben er ook van overtuigd dat we naar grotere budgetten moeten gaan 
voor ontwikkelingssamenwerking. Ik lig niet zo wakker van eventuele bevoegdheidsdiscussies.  
 
Op het terrein zijn er zoveel noden, dat als iedereen, gemeenten, organisaties, provincies, het Vlaams, federaal 



of internationaal niveau, op een verstandige en gecoördineerde manier zou werken, ze allemaal aan goede 
ontwikkelingssamenwerking kunnen doen ten bate aan de bevolking van het Zuiden. 
Ontwikkelingssamenwerking is geen eenrichtingsverkeer.  
 
Wij kunnen ook veel leren van de landen van het Zuiden. Als we dat in het achterhoofd houden, kunnen we 
een belangrijke en eigen invulling geven aan een Vlaams ontwikkelingsbeleid. (Applaus) 
 
Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Is het zo dat het kaderdecreet ook kan toegepast worden in 
landen waar wij geen bilateraal akkoord mee hebben ? 
 
Minister Jef Tavernier : Dat is duidelijk gesteld en dat was ook een van de vragen in de commissie. Voor 
de eigen initiatieven vanuit de Vlaamse regering en het Vlaamse parlement richten we ons op dit moment tot 
de drie landen.  
 
Voor initiatieven vanuit de gemeenten, is het aan de gemeenten zelf om te beslissen en dat is niet beperkt tot 
die drie landen. 
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet betreffende het 
beleid inzake convenants gemeentelijke ontwikkelingssamenwerking. 
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen. 
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 
 
Wijziging van het decreet van 2 juli 1981 betreffende de voorkoming en het beheer van 
afvalstoffen 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet tot wijziging van het decreet van 2 juli 1981 
betreffende de voorkoming en het beheer van afvalstoffen. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Jef Van Looy, verslaggever : Ik verwijs naar het schriftelijk verslag. 
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van ontwerp van decreet tot wijziging van het 
decreet van 2 juli 1981 betreffende de voorkoming en het beheer van afvalstoffen. 
 
− De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen. 
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 
 
 
CONTROLECOMMISSIE VOOR VERKIEZINGSUITGAVEN 



 
Benoeming van de vaste en plaatsvervangende le den 
 
De voorzitter : De lijst met de door de fracties voorgedragen vaste en plaatsvervangende leden van de 
Controlecommissie voor Verkiezingsuitgaven werd op de banken rondgedeeld. 
 
Vraagt iemand daaromtrent het woord ? (Neen) 
 
Dan is de commissie aldus benoemd. 
 
 
VLAAMSE GESCHILLENRAAD VOOR RADIO EN TELEVISIE 
 
Aanwijzing van de negen leden 
 
De voorzitter : Aan de orde is, overeenkomstig artikel 116octies decies, § 6 van de decreten betreffende de 
radio-omroep en de televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995, de aanwijzing van de negen leden van de 
Vlaamse Geschillenraad voor radio en televisie. 
 
De huidige leden van de Vlaamse Geschillenraad voor radio en televisie werden door het Vlaams Parlement 
aangewezen op woensdag 29 maart 2000 met ingang van het mandaat op maandag 24 april 2000. Het nieuwe 
mandaat zal dus ingang hebben vanaf zaterdag 24 april 2004. 
 
De lijst met de door de fracties voorgedragen kandidaten werd op de banken rondgedeeld. 
 
Van twee kandidaten ontbreken nog sommige documenten waaruit moet blijken dat zij aan de 
benoemingsvoorwaarden voldoen. Ik stel voor die kandidaten te benoemen onder voorbehoud van indiening 
van die documenten. 
 
Vraagt iemand daaromtrent het woord ? (Neen) 
 
Aangezien het aantal kandidaten overeenstemt met het aantal toe te wijzen plaatsen, verklaar ik aangewezen 
tot lid van de Vlaamse Geschillenraad voor radio en televisie : 
 
de heer Karel Rimanque 
de heer Marcel Van Nieuwenborgh 
de heer Omer Grawet 
 
de heer Luc Hellin (onder voorbehoud) 
de heer Louis Van Roy 
 
de heer Eric Verstraete 
de heer Johan Baert 
 
de heer Jacques Vandyck 
de heer Frank Deschoolmeester (onder voorbehoud) 
 
Ik zal de Vlaamse regering hiervan in kennis stellen. 
 
 
AANPASSING VAN HET STATUUT VAN HET PERSONEEL VAN HET ALGEMEEN 
SECRETARIAAT 
 
Bespreking en stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de aanpassing van het statuut van het personeel van het Algemeen 



Secretariaat. 
 
De bespreking is geopend. 
 
Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, secretaris : Ik verwijs naar het schriftelijke verslag. Het gaat over 
kleine maar noodzakelijke aanpassingen voor een goede degelijke werking. 
 
De voorzitter : De bespreking is gesloten. 
 
Mag ik aannemen dat de aanpassing van het statuut van het personeel van het Algemeen Secretariaat 
eenparig is aangenomen ? (Instemming) 
 
 
AANPASSING VAN DE PERSONEELSFORMATIE VAN HET ALGEMEEN SECRETARIAAT 
 
Bespreking en stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de aanpassing van de personeelsformatie van het Algemeen Secretariaat. 
 
De bespreking is geopend. 
 
Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, secretaris, verwijst naar het schriftelijke verslag. 
 
De bespreking is gesloten. 
 
Mag ik aannemen dat de aanpassing van de personeelsformatie van het Algemeen Secretariaat eenparig is 
aangenomen ? (Instemming) 
 
 
AANPASSING VAN HET REGLEMENT VAN TOEKENNING VAN MEDEWERKERS AAN DE 
VOORZITTER, AAN DE LEDEN VAN HET UITGEBREID BUREAU, AAN DE FRACTIES EN 
AAN DE VLAAMSE VOLKSVERTEGENWOORDIGERS 
 
Bespreking en stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de aanpassing van het reglement van toekenning van medewerkers aan de 
voorzitter, aan de leden van het Uitgebreid Bureau, aan de fracties en aan de Vlaamse 
volksvertegenwoordigers. 
 
De bespreking is geopend. 
 
Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, secretaris : Hier is heel veel begrip getoond, ook voor de kleine 
fracties. 
 
De voorzitter : De bespreking is gesloten. 
 
Mag ik aannemen dat de aanpassing van het reglement van toekenning van medewerkers aan de voorzitter, 
aan de leden van het Uitgebreid Bureau, aan de fracties en aan de Vlaamse volksvertegenwoordigers 
eenparig is aangenomen ? (Instemming) 
 
AANPASSING VAN DE PERSONEELSFORMATIE VAN HET VLAAMS INSTITUUT VOOR 
WETENSCHAPPELIJK EN TECHNOLOGISCH ASPECTENONDERZOEK 
 
Bespreking en stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de aanpassing van de personeelsformatie van het Vlaams Instituut voor 



Wetenschappelijk en Technologisch Aspectenonderzoek. 
 
De bespreking is geopend. 
 
Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, secretaris : Het gaat over een uitbreiding van het kader met één 
functie van onderzoeksmedewerker die noodzakelijk is om de taak naar behoren te vervullen. 
 
De voorzitter : De bespreking is gesloten. 
 
Mag ik aannemen dat de aanpassing van de personeelsformatie van het Vlaams Instituut voor 
Wetenschappelijk en Technologisch Aspectenonderzoek eenparig is aangenomen ? (Instemming) 
 
 
ONTWERPEN VAN DECREET  
 
Associatie tussen de Europese Gemeenschap en haar lidstaten en de republiek Chili 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houdende instemming 
met de overeenkomst waarbij een associatie tot stand wordt gebracht tussen de Europese Gemeenschap en 
haar lidstaten, enerzijds, en de republiek Chili, anderzijds, de bijlagen I tot XVII en de slotakte, ondertekend in 
Brussel op 18 november 2002. 
 
− Het ontwerp van decreet wordt, wat de gemeenschapsaangelegenheden betreft eenparig door de 

104 aanwezige leden en, wat de gewestaangelegenheden betreft, eenparig door de 102 aanwezige 
leden aangenomen. 

 
Participatie op school en de Vlaamse Onderwijsraad 
 
Aangehouden stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de aangehouden stemming over het amendement op artikel 98 van het 
ontwerp van decreet betreffende participatie op school en de Vlaamse Onderwijsraad. 
 
− Het amendement wordt niet aangenomen. 
 
− Artikel 98 wordt aangenomen. 
 
De heer Eric Van Rompuy : Aan dit belangrijke ontwerp van decreet is een lange discussie vooraf gegaan.  
 
Desondanks zijn heel wat leden van de meerderheid niet aanwezig. De meerderheidsfracties alleen halen het 
quorum niet. Wij zullen de zaal daarom verlaten.  
 
De heer Jan Loones : Ik heb een stemafspraak met de heer Van Duppen. 
 
De heer Chris Vandenbroeke : Ik heb een stemafspraak met de heer Cordeel. 
 
(CD&V en VB verlaten het halfrond) 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet betreffende 
participatie op school en de Vlaamse Onderwijsraad. 
 
− Het quorum wordt met 57 stemmen bij 2 onthoudingen niet bereikt. 



 
Omdat het quorum niet bereikt is, schorsen we de vergadering tot 17.45 uur.  
 
De heer Francis Vermeiren : Ik betreur uiteraard dat het quorum niet gehaald wordt, maar ik wijs erop dat 
een aantal leden van de meerderheid afwezig zijn wegens ziekte. Ik vind het jammer dat daarmee geen 
rekening wordt gehouden.  
 
− De vergadering wordt geschorst om 17.33 uur. 
 
− De vergadering wordt hervat om 17. 55 uur. 
 
− Het quorum wordt met 58 stemmen bij 2 onthoudingen niet bereikt. 
 
 
REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 
 
De voorzitter : De meerderheidsfracties alleen halen het quorum niet. Daarom zullen we morgen om drie 
uur stemmen over alle onderwerpen die we vandaag behandeld hebben. 
 
Hiermede zijn wij aan het einde gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag. 
 
Wij komen opnieuw bijeen op donderdag 1 april om 15 uur. (Instemming) 
 
− De vergadering wordt gesloten om 17.56 uur.  
 
 
AANWEZIG 
 
Wilfried Aers, Sonja Becq, Jos Bex, Mathieu Boutsen, Louis Bril, Jozef Browaeys, Karlos Callens, Ludwig 
Caluwé, Carlo Daelman, Norbert De Batselier, Carl Decaluwe, Veerle Declercq, Dirk De Cock, Frans De 
Cock, Hilde De Lobel, Anny De Maght-Aelbrecht, Ann De Martelaer, Julien Demeulenaere, Jos De Meyer, 
André Denys, Herman De Reuse, Peter De Ridder, Johan De Roo, Claudine De Schepper, Jacques 
Devolder, Filip Dewinter, Marijke Dillen, Vera Dua, Jaak Gabriels, Gisèle Gardeyn-Debever, Sven Gatz, Jean 
Geraerts, Jos Geysels, Eloi Glorieux, Brigitte Grouwels, Dominique Guns, Peter Gysbrechts, Veerle Heeren, 
Koen Helsen, Margriet Hermans, Dirk Holemans, Patrick Hostekint, Pieter Huybrechts, Gerald Kindermans, 
Patrick Lachaert, Boudewijn Laloo, Jan Laurys, Herman Lauwers, Julien Librecht, Marcel Logist, Jan 
Loones, Dominiek Lootens-Stael, Jacky Maes, Chokri Mahassine, Johan Malcorps, Luc Martens, Erik 
Matthijs, Trees Merckx-Van Goey, Jan Penris, Jean-Paul Peuskens, Stefaan Platteau, Frans Ramon, Didier 
Ramoudt, Jan Roegiers, Ludo Sannen, Freddy Sarens, Cis Schepens, Eddy Schuermans, Guy Sols, Jos 
Stassen, Felix Strackx, Lucien Suykens, Jacques Timmermans, Bruno Tobback, Jul Van Aperen, Gilbert Van 
Baelen, Johan Van Brusselen, Riet Van Cleuvenbergen, Marc van den Abeelen, Dany Vandenbossche, Chris 
Vandenbroeke, Luc Van den Brande, Marleen Van den Eynde, Mark Van der Poorten, Kris Van Dijck, 
Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Mieke Van Hecke, Ingrid van Kessel, 
Gilbert Vanleenhove, Jef Van Looy, Gracienne Van Nieuwenborgh, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van 
Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Etienne Van Vaerenbergh, Erna Van Wauwe, Josée 
Vercammen, Jan Verfaillie, Francis Vermeiren, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, 
Robert Voorhamme, Johan Weyts, Paul Wille, Frans Wymeersch. 
 
AFWEZIG MET KENNISGEVING 
 
Niki De Gryze, André Moreau, Leo Peeters, Ilse Van Eetvelde : gezondheidsredenen ; 
 
Marc Cordeel, Steve Stevaert : buitenslands ; 
 
André-Emiel Bogaert, Bart De Smet, Johan Sauwens : ambtsverplichtingen ; 
 
Wivina Demeester-De Meyer, Jan Van Duppen : familieverplichtingen. 



 
 
AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING 
 
Johan Demol, Yamila Idrissi, Walter Vandenbossche, Ria Van Den Heuvel 
 

g 
 


